

# 为续写两大奇迹新篇章贡献力量

## ——写在第六个中国民警节到来之际

2026年1月10日，我们迎来第六个中国民警节。

从街头巷陌的昼夜巡守，到侦破大案的雷霆万钧；从调解纠纷的春风化雨，到网络空间的无声博弈；从国门口岸的严格查验，到抢险救灾的奋不顾身……回望过去一年，人民警察以铿锵步伐，为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，注入了坚实而磅礴的力量。

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。这支生于人民、心系人民的光荣队伍，牢记习近平总书记嘱托，坚决完成党和人民赋予的使命任务，在新时代的壮阔征程中，谱写忠诚卫士新的荣光。

### 赋能强基——以警务现代化助力中国式现代化

2025年7月20日晚，苏州体育中心体育场灯火通明，一场激烈的“苏超”比赛刚刚落幕。3万余名观众仅在25分钟内便有序疏散完毕，周边交通在30分钟内全面恢复畅通。

球迷“丝滑退场”的背后，是江苏省苏州市公安局数智公安实战中心的数据基座与算力集群提供的强大支撑——交管部门对道路实施毫秒级实时隐患扫描；巡特警部门运用无人机3D建模技术全量掌握场馆结构与人流动线；情报指挥部门依托数字沙盘实现安保态势“一图通览”、指挥调度“一键直达”，构建起无感化护航新模式。

从热血沸腾的体育赛场到人潮涌动的展会演出，2025年以来，苏州全市1125场大型活动安保万无一失，542万

参与群众安全无虞。数智技术赋能警务实战，科技创新这个“关键变量”正成为提升公安机关新质战斗力的“最大增量”。

2025年12月，全国公安科技工作会议召开，进一步强调深入实施科技兴警战略，深化新技术装备研发应用，全面推进数智技术赋能警务实战，为提升公安机关新质战斗力、推进公安工作现代化提供强劲动能。

警务现代化变革，正由城市大型活动安保，向更广阔、更复杂的治理场景纵深推进。

流经四市十二县的长江江西段152公里水域，水情复杂，省界交错，一度成为打击非法采砂、捕捞等违法犯罪活动的“痛点”和“盲区”。

如今，依托江西公安机关推动建立的“一江三省四警”警务协作新机制，在长江联合执法队的趸船上，巨大的电子屏幕构筑起水域治理的“智慧大脑”——“治安态势感知图”“风险隐患图”“可用资源图”共同组成“水域治理三张图”，有效改变这一局面。

2025年4月23日深夜，系统雷达光电模块发出预警。值班民警通过实时画面发现，暗夜水面上疑似有人正在进行非法捕捞。

“当时水面光线极暗，加上水面广袤、湖汊纵横，贸然抓捕风险很大。”民警吕迪说，通过对运输车辆实时动态跟踪，执法人员精准布控，成功将两名犯罪嫌疑人抓获，现场缴获渔获物高达1200余斤。一次利用暗夜掩护的非法捕捞，在立体监控与大数据研判下无所遁形。

警务现代化的触角不断延伸，其核心不仅是技术的“高大上”，更是与基层治理深度结合的“接地气”。

2025年10月27日清晨，贵州省

黔东南州雷山县丹江镇郎当村在薄雾中苏醒。县公安局辅警文毅背着一个特殊的“背包”走进村寨。包里装的已不再是昔日的纸笔、干粮，而是警务电脑、指纹采集器和便携打印机。

“杨奶奶，头稍微抬一点，看镜头。”快门声落，指纹录入，不到10分钟，身份证件补办手续全部完成。7天后，新的身份证件将直接寄到村里。文毅感慨：“5年前，我还背着背篓走村串寨上门为群众办证，有时简单的业务也要跑一趟又一趟。现在背包轻了，办证也快了，和乡亲们的心更近了。”

“有了现代化警务赋能，户籍业务办理效率倍增、成本下降、服务升级，有效提升了基层社会治理精细化、主动化水平。”黔东南州公安局治安支队副支队长文光玉说。

“无惑护航”“智慧治江”“数字村寨”……一幅幅以科技赋能警务现代化新图景清晰展现，深度融合大数据、人工智能、物联网等前沿技术，对警务理念、组织形态、作战模式的系统性重塑，显著提升了公安机关的风险预警能力、精准打击能力和高效服务能力，使平安保障更加主动、智能、有力。

### 护航保障——以高水平安全服务高质量发展

“谢谢你们！帮助企业及时化解了重大隐患。”2025年1月，重庆市江津区一民营企业负责人专程向警方致谢，并在渝追加投资上亿元。

这家企业此前因内部腐败导致亏损，向警方报案。“我们辗转全国多地、历经数月侦查发现，该企业一名高管和员工、供

应商、经销商内外勾连，损公肥私，受贿金额高达830余万元。”江津区公安局刑侦支队副支队长王宁说，锁定证据后，7名企业“蛀虫”被公安机关依法惩治。

在打击犯罪的基础上，重庆公安机关还通过警企联络机制，协助企业完善内部监管与流程管理，从源头防范经济犯罪，助力民营经济高质量发展。

发展的每一步，都离不开安全的守护。一年来，人民警察坚持围绕中心、服务大局，全力为经济社会发展营造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境。

畅通国门通道，让开放之门更“宽”——

2025年10月13日，上海国际生物医药产业周开幕。2019年诺贝尔奖得主格雷格·塞门扎作了主旨分享。而就在4天前，他因尚未获得办理中国签证可能无法来华参加活动。上海市公安局出入境管理总队接到求助后，第一时间为其签发电子口岸签证，实现全程网上办理，手机“亮码”即通关。

从“事后监管”到“事前服务”，从“窗口办理”到“指尖通关”，高水平安全护航高水平开放，移民管理部门的政策创新与高效服务，让“中国机遇”更加触手可及。“十四五”期间，全国边检机关累计验放出入境人员15.56亿人次，交通运输工具超9800万架（艘/列/辆）次，中国已成为世界上口岸通关效率最高的国家之一。

疏通经济脉络，让道路通行更“畅”——

近年来，公安部不断深化“互联网+交管”应用，便利1亿多人次跨省异地检车、考证、补换证。全国公安交管部门日均提供网上服务297万次、精

导办300万次。“交管12123”手机App用户超过5.9亿，日均访问量2700万人次。

筑牢平安基石，让民生底线更“牢”——

2025年，全国公安机关共立刑事案件同比下降12.8%，再创本世纪以来新低。“十四五”期间，我国八类严重暴力刑事案件数持续保持低位，社会治安环境持续净化。

公安机关紧盯影响人民群众安全感的突出违法犯罪，保持严打高压态势，努力将更高的“安全指数”转化为人民群众可感可及的“幸福指数”。

### 砺剑铸魂——以赤诚忠心锻造新时代铁军

在反恐维稳最前沿，在打击犯罪第一线，在抢险救灾主战场……哪里有危险，哪里就有藏蓝身影。广大人民警察将忠诚熔铸于灵魂、付诸行动，在血与火、生与死的考验中，诠释着对党和人民的无限忠诚。

忠诚，体现在日复一日的坚守中。

“我愿作一颗石子，让共和国把我筑进钢铁长城。”38年前，中国公安大学的预备警官董亦军，在诗篇中立下毕生誓言。

从警36载，他始终践行誓言。任北京市公安局副局长、交通管理总队总队长期间，他坚持深入一线调研，足迹遍布大街小巷，以创新举措破解交通治理难题，直至2025年倒在工作岗位上。

2025年1月5日，全国“公安楷模”董亦军同志先进事迹首场报告会在他的母校举行，那句青春誓言再次被诵

响，诠释了人民警察的忠诚坚守。

忠诚，闪耀在隐蔽战线的无声较量里。

面对复杂严峻形势，四川省攀枝花市国家安全局某实战团队牵头人陈格不畏强敌、不惧风险，善打攻坚战，依法办铁案，充分展现了新时代国安干警的铁肩担当。他们的事迹或许永为人所知，但那份“甘于无名、矢志报国”的赤诚，已深熔铸进国家安全和社会稳定的基石之中。

忠诚，也镌刻在司法警察的默默护卫中。

在人民法院、人民检察院，司法警察严谨细致，保障每一次庭审安全，维护司法权威；在监狱、戒毒所，司法行政干警履职尽责，化消极因素为积极因素，为社会输送合格公民。他们虽处不同岗位，但守护公平正义、促进社会和谐稳定的职责使命相同。

锻造一支党和人民完全信赖、关键时刻能够决胜的过硬铁军，必须在严管与厚爱中锤炼。

2025年，公安机关严格落实各项铁规禁令，狠抓从严治警；深入推进爱警暖警工作，落实各项从优待警措施，切实增强队伍的凝聚力、向心力、战斗力。

展望“十五五”，“推动公共安全治理模式向事前预防转型”“健全扫黑除恶常态化机制”等一系列部署，赋予了人民警察队伍更重的责任，提出了更高的要求。

踏上新征程，这支忠诚之师必将以

更加昂扬的斗志、更加过硬的本领、更加严明的纪律，忠诚履行维护国家安全和社会稳定、守护人民幸福和安宁的神圣职责，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，贡献坚不可摧的人民警察力量。

（新华社）

## 广东去年刑事治安警情再创新低

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：2026年1月10日是第六个中国民警节，也是全国第40个“110宣传日”。节日前夕，广东省公安厅全面通报了2025年全省公安工作情况，介绍第六个中国民警节相关庆祝活动的安排。

记者从广东省公安厅了解到，2025年，全省公安机关全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，圆满完成十五运会和残特奥会等重大活动重要节点安保任务，有力维护全省社会大局持续平安稳定。

在打击犯罪方面，一年来，全省公安机关纵深推进六项专项打击行动，持续严打各类违法犯罪，充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的实战效能，对黑恶犯罪、电诈及关联犯罪、毒品犯罪、经济犯罪等突出违法犯罪活动严查严打，带动全省刑事治安警情、刑事立案在2024年同比大幅下降的

基础上，再分别下降17.7%、10.2%，创本世纪以来新低，主要打击指标位居全国前列，创近年来最好成绩，社会治安持续向好。

在维护公共安全方面，一年来，全省公安机关持续强化大型活动和危爆物品安全管理，确保了“十五运”“广交会”“文博会”、端午龙舟赛等6952场大型活动安全有序；坚持“人民至上、生命至上”，紧盯容易发生安全问题的重点领域，织密织牢公共安全防线；持续推进大客车、大货车、危化品运输车、非法载人面包车专项整治，2025年全省交通事故死亡人数在去年同比大幅下降的基础上，再下降11.2%，有效维护公共安全。

在服务高质量发展方面，一年来，全省公安机关聚焦服务大湾区建设，不断优化“港车北上”“澳车北上”政策，2025年11月1日启动实施“粤车南下”香港，推动粤港澳“1小时生活圈”

加速成型；聚焦服务高水平对外开放，全省增加5个毗邻港澳口岸为免签入境口岸，今年免签入境人次同比上升83%；聚焦服务企业和群众生产生活，公安政务服务“全省通办、跨省通办”累计办理超过504.7万人次、“一码通办”553.7万人次，“粤省事”“粤商通”涉公安事项总服务次数超过2350万人次，企业和群众办事更加便捷。

在提升队伍战斗力方面，一年来，全省公安机关坚持全面从严管党治警，南粤公安队伍战斗力明显提升；不断提升执法质效和执法公信力；组建省级专家人才库、国际执法合作后备人才库，公安专业人才队伍不断壮大，能力素质不断提升；全省公安民警辅警砥砺前行，踔厉奋发，以实际行动诠释广东公安的忠诚担当。据统计，2025年，全省公安机关共有23个集体、52名个人获省级工作部门以上表彰，其中4名同志获国家级表彰，为近五年来最多。

在服务高质量发展方面，一年来，全省公安机关聚焦服务大湾区建设，不断优化“港车北上”“澳车北上”政策，2025年11月1日启动实施“粤车南下”香港，推动粤港澳“1小时生活圈”

2025年全国“最美基层民警”公布，来自广州的移民管理警察易桂平入选

### 用数据编织天网 以技战法守卫万里海疆

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员陈炜报道：1月9日，在第六个中国民警节到来之际，中央宣传部、公安部向全社会发布“最美基层民警”。张雷、连捷、任飞、金亮、冯晶、宋柳丰、崔辉、翁红华、宋清罡、厉松、廖天红、闫明、谭建华、赵阳、旦知刀杰、陈少峻、居麦·阿卜力孜、林芳德、彭泽东、易桂平20名同志光荣入选。其中，广州出入境边防检查总站黄埔边检站执勤一队民警易桂平是移民管理系统唯一入选民警。

从17岁穿上“橄榄绿”到59岁身着“藏青蓝”，这位扎根国门一线的老民警用数据编织天网，以创新守护平安，用十数年打磨出“老易技战法”，改变过去港口边检船舶监管的“纸质台账+人工巡查”模式。通过对船舶航行轨迹等关键信息的关联碰撞，他带领团队逐步开发出11种违法犯罪船舶核查技战法，实现对海上违法行为的精准防控打击。凭借这套技战法，2023年团队查获了三艘走私船舶案

件，缴获走私冻品109.6吨、香烟22万余条，案值合计4100万元。

“一个人的力量守不住万里海疆，要有更多的新生力量成长起来，国门防线才能更加牢固。”2023年“易桂平工作室”成立后，他把培养新人作为首要任务，精心制作多套实战课件，将“老易技战法”拆解成可复制的“操作手册”；《船舶“三查”技战法》《船舶后台核查方法》《船舶数据研判典型案例及查缉方法》……在易桂平的带动下，工作室形成了“老带新、传帮带”的良性循环，先后有1人荣立一等功、8人次荣立二等功；工作室累计推动查获走私偷渡及涉毒船舶20余艘，查获走私物品案值超1.4亿元，成为守护国家海防安全的“隐形卫士”。

如今，即将退休的易桂平，又把目光投向了系统的迭代升级。这个具备全球船舶定位功能的新系统，能让基层民警快速掌握数据分析技能。“荣誉属于过去，传承才是未来。”这是易桂平的口头禅。



### 传承红色基因 铸牢忠诚警魂

#### 广东高院开展第六个中国民警节主题活动

1月9日，广东省高级人民法院法警总队组织惠州支队司法警察，赴东江纵队红色教育基地开展第六个中国民警节主题活动。全体法警身着警服，整齐列队，面向警旗高举右拳，庄严宣誓。随后，队伍前往东江纵队纪念馆参观学习，通过历史照片、文献与实物，深入了解革命先辈浴血奋战的英勇历程，感悟忠诚信仰与奉献精神。法警们纷纷表示，这次活动是一次深刻的思想洗礼，将从红色基因中汲取力量，以更加昂扬的斗志投入到司法警务工作中。

羊城晚报记者 鄢敏 通讯员张凯 林智超 林树晗 摄影报道

### 一通打给广州110的报警电话 他记了20年

羊城晚报记者 鄢敏

“110照亮了我们无助的时刻。”

1月10日是广州110报警服务台开通40周年，纪念日前夕，一封长达3640字的感谢信发送到广州市公安局邮箱。在信中，一位远在江西的报警人鲁巍讲述了20年前在广州财物失窃后拨打110求助的经历，一句句质朴的语言、一个个真挚的细节，重现了当时的场景——

那是2004年夏天，鲁巍和大学室友背着行囊南下广州实习。凌晨抵达广州火车站后，他们走到拥挤的广场，鲁巍突然发现身上的手机和钱包不见了。“两家父母省吃俭用攒下来的2000多块现金是我们3个月的生活费，手机也是刚买的。”同行朋友低血糖，加上一夜没怎么吃东西，一着急脸色变得惨白，差点站不住。

鲁巍和朋友对视一眼，内心满是惶恐。“要不，我们找警察吧？”朋友犹豫着提议。但在偌大的火车站，他们不知道派出所在哪里。四处张望时，他们看到不远处的公共电话亭，两人反应过来：“对，我们打110。”

两人跌跌撞撞跑到电话亭，翻遍全身却找不到一枚硬币，朋友急得直跺脚。旁边买早餐的阿姨察觉到两人的窘境，询问缘由后掏出几枚硬币，让他们应急拨打110。

电话接通，听筒里传来清晰沉稳的声音：“您好，广州110，请问有什么可以帮您？”这句话让鲁巍紧绷的神经瞬间松弛，他哽咽着讲述了在火车站失窃的经过，接警员耐心倾听，不时询问细节。

20多年过去，鲁巍始终忘不了110电话另一端传来的温和话语：“别着急，小伙子，我们马上派民警过去，你们在原地等候，注意安全……”

大约10分钟后，一辆警车停在鲁巍和朋友面前。听说小伙子因低血糖晕倒，一位民警赶紧递上矿泉水和随身带的水果糖。接着，民警拿出本子记录具体情况，并安抚道：别担心，我们会尽力帮你们查找。

两人被带回派出所做笔录时，警察无微不至的照顾让鲁巍留下深刻印象：安排坐在通风的休息区、倒了两杯温水、询问是否需要联系医护人员等。

一位王姓民警告诉鲁巍，他们立

刻安排人调取监控排查，但火车站偷流动性强，找回物品需要时间。听到这个情况后，两人的心情再次沉重起来。王警官拍了拍鲁巍的肩膀，“小伙子，别灰心。你们是来实习的，没了钱和手机肯定不行，我先借给你们一些钱，足够你们先找地方住下，解决吃饭问题，后续有消息我们再联系你们。”说着，他从口袋里掏出500元递给鲁巍。

这一举动让两人愣住了。“当时没想到警察会给我们钱，出乎意料。”王警官还给他们留下联系方式，“有任何情况随时给我打电话。”在最无助、最绝望的时候，素不相识的民警伸出援手，不仅帮忙处理失窃，还主动借钱解决生计问题，鲁巍感慨：这份温暖，就像黑暗中的一束光，照亮了前行的路。

后来，两人用王警官借的钱，在实习单位附近找了一家小旅馆住下来，顺利开始了实习。这期间，王警官主动给他们打了几次电话，告知案件的进展，叮嘱他们注意安全。虽然鲁巍的钱包和手机没有找回来，但广州110和警察的帮助他一直记在心里。

2024年，鲁巍再次路过广州火车站，看着广场上巡逻的民警，身影依然挺拔。在鲁巍看来，正是因为有了他们的默默守护，百姓才能在这座城市里安心地工作、生活、旅行。“那年夏天的温暖记忆，就像一颗种子在心里生根发芽，让我始终相信，在我们需要帮助的时候，总有一份温暖在不远处等候。”而这份温暖，也让他对“平安”二字，有了最深刻、最真切的理解。